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一、單一選擇題(40 小題，每題 2 分，共 80 分) 

1. （  ）「世界人口總數由 10 億人成長到 20 億人，歷經了 130 年的時間；

從 20 億人到 30 億人則花了 30 年；但從 1987 年的 50 億人，至 1999

年的 60 億人，再至 2011 年的 70 億人，都只花了 12 年。」上述有關

人口成長的敘述，最適合用下列哪個概念來解釋？ (A)人口倍時縮短 

(B)人口分布不均 (C)人口倍時延長 (D)人口移動頻繁  

 解答   A  

2. （  ）圖 2 是四個國家的人口統計資料。下列四國中，哪一國與③國人口

自然增加率相似？  

 

圖 2 

(A)德國 (B)臺灣 (C)奈及利亞 (D)日本  

 解答   C  

3. （  ）表 3 為四個國家於 2015 年的人口年齡結構百分比。其中哪個國家的

扶養比最高？  

表 3 

 0～14 歲（%）  15～64 歲（%）  65 歲以上（%）  

澳洲  19 66 15 

新加坡  16 73 11 

菲律賓  34 62 4 

馬來西亞  26 68 6 

(A)澳洲 (B)菲律賓 (C) 新加坡 (D)馬來西亞  

 解答   B  

 

4. （  ）在人口轉型的過程中，人口成長可分為 5 個階段：(甲)高穩定階段；

(乙)早期擴張階段；(丙)晚期擴張階段；(丁)低穩定階段；(戊)負成長

階段。哪兩個階段的分界點為「出生率開始急速下降」？ (A)甲乙 

(B)甲丁 (C)乙丙 (D)丁戊  

 解答   C  

5. （  ）圖 5 為甲～丁四國的人口成長率，下列判斷何者正確？  

 

圖 5 

(A)丙屬開放系統，人口總數不變 (B)丁為封閉系統，人口總數減少 

(C)甲屬於人口淨移出的國家 (D)乙為開放系統，人口總數減少  

 解答   A  

6. （  ）下列關於人口的敍述何者正確？ (A)世界人口成長屬於開放性人口

系統 (B)世界人口倍時呈現增加狀態 (C)歐洲各國人口目前呈現快

速成長階段 (D)臺灣地區自然增加率呈現快速上升階段  

 解答   B (選項敘述不清楚，本題送分 ) 

7. （  ）表 7 為某國各級年齡人口數占全部人口的百分比，該國的人口金字

塔圖最接近下列哪一型？  

表 7 

65 歲以上 15～64 歲 0～14 歲 

21% 66% 13% 

(A)  (B)  

(C)  (D)   

 解答   D  



8. （  ）近年日本政府延後退休年齡，鼓勵已婚婦女就業，並極力發展機器

人科技取代人力，其主因為何？ (A)已達超高齡社會 (B)失業率太

高 (C)經濟發展遲緩 (D)提倡女權  

 解答   A  

9. （  ）對於環境負載力的敘述，下列何者較為合理？ (A)天災、人禍會使

環境負載力提升 (B)技術發展會使一地的環境負載力降低 (C)人口

密度低的國家環境負載力一定低 (D)人口密度通常可以作為環境負

載力的指標  

 解答   D  

10. （  ）圖 10 為人口年齡組成的三角座標圖，根據圖中各點的幼年、壯年和

老年年齡層比率研判，甲～丁何者的經濟開發程度最落後？  

 

圖 10 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

 解答   D  

11. （  ）一個地區的人口可以視為一個系統，影響人口系統變動的因素包括

自然增減與社會增減。下列有關人口系統的敘述，何者較合理？ (A)

若以全球為單位，可視為開放性人口系統 (B)在封閉性人口系統中

探討人口轉型的過程才有意義 (C)當一個地區的人口完全沒有出生

和死亡，才可稱之為封閉性人口系統 (D)臺灣自移墾社會至今，長

期呈現封閉性人口系統的特徵  

 解答   B  

12. （  ）2017 年中國一歲以下的嬰兒性別比為 114，此數據表示的涵義為下列

何者？ (A)男嬰人口數比女嬰人口數多 114% (B)男嬰人口數比女

嬰人口數多 14% (C)女嬰人口數比男嬰人口數多 114% (D)女嬰人

口數比男嬰人口數多 14%  

 解答   B  

13. （  ）「臺灣在移墾時期，人口成長屬開放性系統；日治之後，封閉性的

人口系統特質逐漸顯現」，上述區分人口成長屬於開放或封閉系統的

主要因素為何？ (A)人口增加率的正負 (B)自然增加率的高低 (C)

社會增加率的有無 (D)自然增加率的有無  

 解答   C  

14. （  ）下列哪幅圖最能確切表示「人口零成長」的現象？ 

(A)  (B)  (C)  

(D)   

 解答   C  

15. （  ）人口由高出生率、高死亡率逐漸轉變為低出生率、低死亡率的過

程，稱為人口轉型。在轉型過程中，四個階段的自然增加率應呈現下

列何圖之變化？（縱軸為自然增加率，橫軸為時間） 

(A)  (B)  (C)  

(D)   

 解答   B  

 

16. （  ）下列有關全球「人口密度與人口分布」的敘述，哪項敘述最恰當？ 

(A)世界人口密集區都是工商業發達的地區 (B)人口密度大表示人口

過剩，若不外移將導致貧窮問題 (C)「氣候」為影響人口分布最基

本的自然環境因素之一，氣候愈溫暖的地區人口密度愈高 (D)兩地

的人口密度相近，並不表示兩地的自然環境或經濟開發程度相似  

 解答   D  

17. （  ）「唐山過臺灣，心肝結歸丸」、「六死，三留，一回頭」。上述諺

語說明先民渡海來臺的辛苦與無奈。影響先民移居臺灣的因素可能

有：(甲)家鄉山多平原少；(乙)臺灣平原開闊；(丙)臺灣資源豐富；

(丁)臺灣海峽險惡難渡；(戊)政府發布渡臺禁令。其中哪兩者屬於

「中間阻礙」因素？ (A)丁戊 (B)甲丙 (C)丙丁 (D)乙戊  

 解答   A  



18. （  ）「祖公的地盤好比一條船，人太多了要翻船；一棵樹上一窩雀，多

了一窩就挨餓。」以上是侗族的古歌謠，其涵義最接近下列何種概

念？ (A)人口轉型 (B)生態平衡 (C)人口遷移 (D)環境負載力  

 解答   D  

19. （  ）世界的人口遷移在 1950 年代後出現了明顯的改變，請問下列有關此

時的人口遷移敘述中，何者最為正確？ (A)經濟發達國家遷移至開

發中國家，尋求經濟版圖擴展 (B)現今暫時性移民取代永久性移

民，如打工度假 (C)國際移工主要是為開發中國家提供勞動力 (D)

政策鼓勵探險家深入新大陸，進行開發與殖民  

 解答   B  

20. （  ）若某地區的人口性別比大於 100，則該地區可能具備下列哪些特徵：

(甲)政治不穩長期戰亂；(乙)平均壽命較短；(丙)經濟發展程度較高；

(丁)重男輕女觀念普遍；(戊)屬於人口移入區。正確的有？ (A)甲乙

丙 (B)乙丁戊 (C)甲丙戊 (D)乙丙丁  

 解答   B  

21. （  ）以下是一篇關於歐洲移民問題的文章部分內容：  

以供需而言：歐洲國家需要巴爾幹半島的新移民遷入，這原本是一個

供需互補的局面，但因歐洲國家希望引進的是對本國經濟發展做出貢

獻的移民。例如英國將收緊以往的移民政策，改以「計分制」吸引

「技術移民」，目的就是要防範濫用政治庇護的移民進駐，以確保新

移民對英國經濟有所貢獻。以上敘述最符合影響移民要素的哪一項概

念？ (A)推力 (B)拉力 (C)中間阻礙 (D)摩擦力  

 解答   C  

22. （  ）人口遷移的原因相當複雜，自然災害的發生、政治因素的影響，以

及經濟發展的區域差異，都會引發人口移動。下列哪個人口遷移現象

即屬政治因素所致？ (A)二次大戰結束後，東德居民向西遷移 (B)

中國南方客家人，十八世紀後往東南亞遷移 (C)十九世紀中葉至十

九世紀末，半數愛爾蘭人遷移至美洲謀生 (D)近年來，旅居北美的

印度資訊人才返國定居  

 解答   A  

23. （  ）聚落型態的發展過程中，都市正快速興起，短短數百年間已超過農

村成為最主要的聚落型態。請問造成都市發展最主要的影響因素為

何？ (A)產業轉型 (B)人口增加 (C)收入提高 (D)殖民過程  

 解答   A  

24. （  ）下列關於都市的敘述：(甲)居民從事一級產業為主； (乙)因工業化而

逐漸發展；(丙)人口密度較低；(丁)高科技知識產業發達。正確的選

項有哪些？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)乙丁  

 解答   D  

25. （  ）表為某居民到甲、乙、丙、丁四地購物及活動一覽表，根據聚落階

層理論判斷，哪一個地點的等級最高？  

地點  甲  乙  丙  丁  

距離  2 公里  10 公里  50 公尺  50 公里  

購買物品或活動  家居百貨  電腦、光碟  麵包、鮮奶  汽車  

購買或活動頻率  每月 1～2 次  數月一次  每週數次  數年一次  

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

 解答   D  

26. （  ）下列何者為中地的主要機能？(甲)批發業；(乙)零售業；(丙)製造

業；(丁)個人服務業。 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲

丙丁  

 解答   C  

27. （  ）農業時期受到產業活動的影響，都市規模大小和下列何者的關係最

為密切？ (A)腹地資源 (B)土地面積 (C)人口素質 (D)地形起伏  

 解答   A  

28. （  ）高鐵貫穿全臺人口最稠密的西部走廊，讓臺灣民眾出差、返鄉實現

了「一日生活圈」。下列何者是臺灣高鐵興建對地方關係最大的影

響？ (A)強化都市與鄉村的交互作用 (B)促進都市與都市間的交互

作用 (C)加速城鄉間財貨與人口的流動 (D)縮小都市區域的商品服

務範圍  

 解答   B  

29. （  ）各地傳統民宅的建築材料大多就地取材，包括下列哪些傳統民宅？

(甲)澎湖的硓 石屋；(乙)臺灣南部原住民的石板屋；(丙)北歐的木

屋；(丁)臺灣早期的磚瓦厝。 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 

(D)乙丙丁  

 解答   A  

30. （  ）中地理論主要藉由商品圈及商閾之間的關係來呈現空間上的分布特

色。圖為某中地結構，請問最可能出現下列何種狀況？  

 

(A)商店數量過多，入不敷出，因此出現部分店家停業 (B)商家營運狀

況達到平衡，不再有新店家出現(C)商品圈比商閾大，出現商機，其



他商家將加入服務競爭(D)商閾成本降低，擴增分店，達到聚集經濟

效應 解答   C  

31. （  ）在中地理論的基本假設下，市場區域的大小通常決定於下列哪三項

因素？(甲)商品種類；(乙)商品等級；(丙)商品價格；(丁)人口密度；

(戊)商品實用性 (A)甲乙丙 (B)甲乙戊 (C)乙丙丁 (D)丙丁戊  

解答   A  

32. （  ）某研究生利用問卷進行臺中都會公園的設施使用狀況調查，問卷中

需填入受訪者的住址。請問畫出使用者住址的空間分布，近似中地理

論的哪個概念？ (A)推力 (B)拉力 (C)商閾 (D)商品圈  

 解答   D  

33. （  ）近年來臺灣便利商店已經超越 10,000 家，但全臺各地便利商店仍不

斷增加。請問，以中地理論來解釋此現象，下列何者正確？ (A)中

地等級下降 (B)商閾範圍縮小 (C)商品圈大於商閾 (D)交通運輸成

本下降  

解答   C  

34. （  ）某生到一地進行土地利用調查，發現該區主要以小吃店、飲料店、

服飾店、麵包店、文具店等低級商品店家為主，而當地居民告訴某

生：「早期這一區布莊、中藥鋪、米店、五金行、雜貨店和百貨行林

立，是附近鄉村居民購買生活必需品的地方。」某生實察的地區應

為： (A)大都市的中心商業區 (B)鄉村的市鎮中心 (C)都市外圍的

新市鎮中心 (D)高山原住民聚落中心  

解答   B  

35. （  ）「民國 101 年 3 月，某汽車股份有限公司與經銷商間訂有『產品經

銷商契約書』，指定旗下各經銷商的責任區域，並以取消補助的方式

嚴格管控跨區銷售，限制經銷商的銷售責任區域，有限制競爭或妨礙

公平競爭的疑慮，遭公平會裁罰新臺幣 300 萬元。」這家公司管控

「旗下經銷商經銷範圍」，事實上是限制以下哪個空間單位的大小？ 

(A)區位 (B)商閾 (C)商圈 (D)商品圈  

解答   D  

36. （  ）圖為一曲流地形示意圖。就聚落的安全考量判斷，圖中哪些地點是

聚落選址的最佳地點？  

 

(A)甲乙 (B)乙丙 (C)乙戊 (D)丙丁  

解答   D  

37. （  ）西方國家比世界其他地區更早經歷快速的都市化過程，此一事實和

下列哪項因素最具直接關係？ (A)人口高齡化 (B)貿易自由化 (C)

農業機械化 (D)產業工業化  

解答   D  

38. （  ）已開發國家的都市擴張歷程中，由都市→都會區→大都會帶，整個

過程的動力是 (A)經濟成長 (B)人口增加 (C)交通革新 (D)跨國

企業發展  

解答   C  

39. （  ）下列哪一個地區最可能因為鄉村農民普遍缺乏土地，造成大量農村

人口移入都市而形成「假性都市化」現象？ (A)東亞 (B)西歐 (C)

澳紐 (D)南美  

解答   D  

40. （  ）開發中國家的都市化，主要是下列哪兩種原因所造成？ (甲)都市的拉

力；(乙)政府政策鼓勵；(丙)城鄉差距較大；(丁)鄉村的拉力 (A)甲

乙 (B)甲丙 (C)乙丁 (D)丙丁  

解答   B  

 

二、題組題(5 小題，每題 2 分，共 10 分) 

2-1. 附圖 2-1 為四個國家人口年齡結構的三角圖解，請問：  

 

圖 2-1 

（  ）41. 哪一個國家最可能屬於傳統的農業社會？ (A)甲 (B)乙 (C)

丙 (D)丁  

（  ）42. 一個國家的社會福利政策，必須考慮當地的人口結構，對於

「乙」國而言，下列哪些社會福利政策應優先實施？ (甲)補足偏

鄉教育資源需求；(乙)加強就業輔導機制；(丙)鼓勵生育並提供



完善育嬰服務；(丁)增加老人安養照護機構。 (A)甲乙 (B)乙

丁 (C)甲丙 (D)丙丁  

（  ）43. 目前「丙」國最主要的人口問題是？ (A)壯年人口負擔沉重 

(B)出生率偏低 (C)人口分布不平均 (D)高齡人口比例偏高  

解答   41C 42D 43A  

2-2. 世界各國的都市化程度日漸提高，但不同經濟發展歷程的國家，其都市化

的歷程卻存在著差異。請問：  

（  ）44.造成歐洲、北美洲等已開發國家今日都市化程度偏高的關鍵因素

是？(A)農業革命 (B)產業分工化(C)區域專業化 (D)工業革命  

（  ）45.相較於已開發國家，亞、非、中南美洲的開發中國家的都市化動

力尚包括鄉村推力的可能因素有哪些？(甲)工業化開始較早；

(乙)區域經濟發展不均；(丙)鄉村貧窮人口偏高；(丁)都市有大

量的工作機會。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)丙丁  

解答   44D 45B  

三、簡答題(5 小題，每題 2 分，共 10 分) 

3-1. 表 3-1 為世界各大洲 2015 年的總人口數和粗出生率、粗死亡率，請問：  

表 3-1 

 甲  乙  丙  丁  中南美洲  大洋洲  世界  

人口數（百萬人）  1,171 4,397 357 742 630 40 7,336 

粗出生率（‰）  36 18 12 11 19 18 20 

粗死亡率（‰）  10 7 8 11 7 7 8 

（  ）(1) 表 3-1 中最可能處於人口轉型的「早期擴張」階段的代號是？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

（  ）(2) 參考表中資料可知，代號乙應為哪個大洲？  

解答   (1)甲 (2)亞洲  

3-2. 阿松先前投資開設「松包子」，一路展店到第 6 家，沒想到中華店僅開半

1 年就驚傳收攤的消息！阿松分析， (甲)店面位置不方便停車，連過路客都沒

有，再加上(乙)店租上漲一個月就要 19 萬，「最低營收 6 千，最好也不到 2

萬塊」，虧損 100 萬後決定收攤。  

（  ）(1) 上文中(甲)劃線部分，若以中地理論的角度而言，對下列何者造

成影響？ (A)商閾 (B)商品圈 (C)中地等級 (D)商品等級  

（  ）(2) 上文中(乙)劃線部分，若以中地理論的角度而言，產生了何種變

化？(A)商閾擴大(B)商閾縮小(C)商品圈縮小(D)商品圈擴大  

（  ）(3) 根據敘述，松包子內湖店收攤的現象，從中地理論的角度看商

閾與商品圈的關係為何（實線為商閾，虛線為商品圈）？  

示意圖  

 
 

商品圈＝商閾  

 

選項  甲  乙  丙  

解答   (1)B (2)A (3)丙  

 
 

 


